

## 当孩子说“想要一本词典”

### 儿童节礼物 正在告别 物质狂欢

“六一”国际儿童节即将到来,为了给孩子们过一个难忘的节日,很多家长绞尽脑汁给孩子准备礼物。近日,记者通过走访,与多位孩子家长深入交流,了解孩子们在儿童节最想要什么礼物。针对礼物选择问题,西藏好父母家庭教育联合创始人、国家(高级)心理咨询师余兰英建议:挑选节日礼物时,最好选择适合孩子成长的礼物,帮助孩子树立正确的消费观、价值观,增进孩子与父母之间的感情。

文/图 记者 张雪芳

### 儿童

#### 不同年龄段想要的礼物不一样

随着年龄的增长,孩子们对礼物的需求有所不同。点点小朋友正在上幼儿园大班,当问起“六一”儿童节想要什么礼物时,他说:“我最想要两个手工制作类的玩具,一个自己留着玩,另外一个送给我的好朋友。”

小学三年级学生丹增云丹谈起“六一”儿童节希望收到什么礼物时,他开心地说道:“我想让爸爸妈妈送我一套高难度积木,不仅可以锻炼我的动手能力,还能培养我的专注力。当积木搭建成功时,有一种成就感。”

小学五年级学生玥玥说:“儿童节快到了,我想要一本现代汉语词典。目前,我用的词典是妈妈小时候用过的,词典出现了缺页、破

损等现象,希望妈妈给我买一本最新版的现代汉语词典。本来我想要一支英语点读笔,但价格有点贵,考虑很久之后,还是决定不要了,目前现代汉语词典比较适合我,可以提升汉语水平。”

“儿童节的时候想让妈妈买一本我喜欢的书。”小学生普布卓玛说,“如果妈妈能在节日期间,约上我的好朋友一起出去爬山或者骑自行车,那就更好了。”

对于正在上小学六年级的浩浩来说,平时学习压力比较大,6月份就要面临小升初的考试,没有太多可以自由支配的时间。他说:“儿童节那天我想在家里睡一觉,然后与爸爸、妈妈一起吃个大餐,这样就非常幸福了。”

### 家长

#### 选择礼物尽量满足孩子的愿望

吴女士在拉萨上班,4岁的女儿由老家的爷爷、奶奶照顾。在“六一”国际儿童节来临之际,她想在网上给女儿买一条裙子,让女儿开心一下。吴女士说,由于工作原因,她平时缺少了对女儿的陪伴,心中有一种愧疚感,就想从物质上多弥补一下孩子。

“儿子9岁了,他一直想买一辆儿童自行车。趁着过儿童节,我就满足他的愿望,买一辆送给他。”余女士说,平时她也会给孩子送礼物,比如益智类玩具、书籍等,但平时的礼物不会让孩子轻易得到,需要通过家庭设置的积分制度去实现。孩子通过自己的努力,非常珍惜来之不易的礼物,也帮助他建立了正确的价值观。

“女儿在上幼儿园,我每天需要照看商店。周末孩子都是一个人在店里写作业或者在门口

玩耍,很少陪她外出玩。儿童节当天我想关一天店,带孩子去户外玩一天。”朱女士说,父母年龄大了,孩子只能自己带着。因为生意原因,很少带孩子外出游玩,她觉得应该放下手中的生意,多陪伴孩子。

张女士表示,儿子5岁了,特别喜欢奥特曼,从卡片、玩具、书籍、衣服等,全部给孩子买奥特曼类型的。她认为别人家孩子有的,自己孩子也要有,尽量满足孩子的要求。

在走访中,记者发现很多家长近日开始网购,提前购买一些益智类玩具、儿童衣服等,准备在“六一”国际儿童节到来时,给孩子一个惊喜。大部分家长表示,孩子的童年应该是难忘的、快乐的,他们会尽自己最大的努力,满足孩子的愿望,留下美好的回忆。

### 老师

#### 儿童节礼物应投其所好

来到玩具店,记者发现手帐咕卡、DIY装饰画、模拟换装、化妆的贴纸套装、彩泥等比较受欢迎。另外,还有一些模拟厨房、超市等生活场景的玩具,孩子们也比较喜欢。有些家长购买时,会留意玩具的品牌、质量,有些家长只要孩子喜欢就为其实单,不会太在意玩具的安全问题。

80后的张女士表示,她的童年很少收到礼物,所以希望自己孩子的童年不能缺少礼物。在“六一”儿童节,她会给孩子满满的仪式感,送孩子一份难忘的礼物,留下美好的回忆。

“家长平时送礼物,可以考虑一下礼物的价格,通过积分制度、贴星星等方式,让适龄孩子通过自己的努力得到礼物,培养孩子的金钱观、

价值观。儿童节,家长通过与孩子沟通,尽量给孩子买喜欢的礼物。根据不同情况,区别对待。”余兰英说。

余兰英表示,一件小小的礼物,是孩子和家长之间的感情纽带,承载了家长对儿童成长的期许,更承载着多重社会意义与情感价值。她建议家长选择礼物要注意以下几点:平时多观察孩子的言行喜好,尽量送孩子喜欢的礼物;家长最好按孩子年龄挑选礼物;尽量选择能玩能学的礼物,助力孩子健康成长,比如科学实验套装、乐器等;挑选礼物时,家长一定要考虑礼物的安全问题;送礼物最好注重一下仪式感,让孩子感受到家长对于自己的爱。

#### 礼物背后:反映了家长的育儿观

通过走访,记者发现很多家长会根据孩子的兴趣爱好,选择孩子喜欢的礼物,体现了家长尊重孩子的个性发展,注重孩子兴趣特长的培养,希望孩子在自己喜爱的领域能够深入发展,挖掘潜能,健康快乐成长。

有些学生希望得到书籍或高难度积木,家长满足其需求,这充分体现了家长对孩子知识积累和智力开发的重视,希望孩子在成长过程中获得更多的知识和技能,提升综合素质。

“家长在送礼物时,也可以选择亲子旅行,或者与孩子一起制作手工礼物等,这样既可以加深父母与孩子之间的感情交流,又可以给孩子留下美好的回忆,让孩子感受到父母对自己的爱,感受到家庭的温暖。”余兰英说。

一般而言,小学低年级孩子的家长相对放松,亲子关系比较和谐,而高年级学生的家长比较焦虑。张女士表示,孩子上小学五年级了,学习成绩一直不稳定。有时孩子因成绩差心情不好时,她会选择倾听孩子的心声,帮助孩子分析原因,给予孩子鼓励。孩子成长路上,需要的可能是一句句肯定、鼓励、引导的话语,这也许就是最好的礼物。

生活中,有些孩子因各种原因,不能与爸爸、妈妈在一起,他们需要的礼物可能不是物质上的支持,而是与爸爸妈妈来一次愉快的旅行,一次温馨的团聚。他们缺少的可能是父母的陪伴和爱,是一家人团聚在一起的快乐时光。

“六一”国际儿童节快到了,希望每一个孩子在爱和关怀中快乐、健康成长,也希望每一位家长都能成为孩子成长路上的引路人,让孩子度过一个快乐幸福的童年。